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общпе положепия
Настоящая методика распростаняется на комплексы информационно-

регисlрир}.ющие ИРК <Kriolab> (да;rее - комплексы или ИРК KKriolab>),
изготalвJIиваемые ООО <Криолаб>, г. Москва, по техническим условиям ry 4211-001-

62,166184-2014 и устzlнавливает методЫ и средства их первичной и периодической
поверок.

Метод, обеспечивающий реапизацию методики поверки - метод
непосредственного сличения.

Прослеживаемость поверяемьтх датtмков к государственным первичным эталон:lп{

ГЭТ З4-2020 <Государственньй перви,шьй этмон единицы температуры в диапазоне от 0

до З200 ОС), ГЭТ З5-2021 <Государственньй перви,шьй этЕlлон ед{ницы
температ}ры - кельвина в диапазоне от 0,3 до 27з,|6 к> обеспечева применением

эталонов, соответств}тощих требовшlиям государственной поверочпой схемы дlul средств

измерений температуры, 1тверждённой приказом Федерального iгентства по

техническому регулирования и метрологии Nч 3253 от 2З лекабря 2022 года.

1 Перечень операций поверки
При провелении первичной и периодlческой поверки должны вьшолнJIться

операции, укiванные в таблице 1 .1 .

Таблица 1.1 - оп по ки

2 Требования к усJIовt ям проведенпя поверкп
2.1 ПрИ проведениИ поверкИ долпснЫ соблодатьсЯ следующие условия:
- температура окружающего возд)ха: от пJIюс 15 'С до пrпос 25 "С;
- относительнм влtDкность окружarющего воздуха не более 80 %;

- атмосферное лавление: от 84,0 до 106,7 кПа (от 630 до 800 мм рт, ст),

2.2 Срелства поверки, оборудовшие готовят в соответствии с руководствами по ID(

эксплуатации.
2.3 При

веЕтиJIяцию.
работе термостатов и калибраторв вкJIючают местную вытяжн},ю

ведение оп ии ип
периодтческой

поверке
перви.пrой

поверке
по

Номер
пункта

мето.щlкиНмменование операции
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Да11льтатов помление
Примечания:
1. При получении отрицательньD( результатов в процессе проведения той или иной

операции поверка прекрauцается.

2. Методикой поверки не допускается проводить поверку в сокращенном диzlп:воне

изме
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2.4 Поверяемые приборы и используемые средства поверки должны быть защищены
от вибраций, тряски, ударов, влияющих на их работу.

2.5 Операчии, проводимые со средств:lJt!и поверки и поверяемыми датчикitl,lи
должны соответствовать указаниям, приведенным в эксплуатационной доку {ентации.

3 Требования к специалистдм, осуществляющим поверку
3.1 Поверка СИ должна выполняться специzцистами организации, аккредитованной

в соответствИи с законодательством Российской Федерации об аккредитации в

национальной системе ztккредитации на проведение поверки средств измерений данного
вида, имеющими необходим},ю кв:шификацию, ознакомленными с руководством по

эксплуатации и освоившими рабоry с СИ.

4 Метрологические и технические требования к средствам поверки
4.1 При проведении поверки применяют этzlлоны, средства

испытательное и вспомогательное оборудовzlние, указiшные в таблице 4.1 .

Таблица 4.1 - апо ки

измерении,

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Операция
поверки,

требутощие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средстваJ\.r поверки,

необходимые для проведения
поверки

J21

Приборы комбинированЕые
Testo 608-Hl, Testo 608-Н2,
Testo бl0, Testo 622, Testo
623, рег.Nч 53505-13 и лр.

Срелства измерений темпераryры
окружающей среды от 15 'С до 25 'С
с абсоrпотвой погрешностью не

более +0,5 ОС;

Средства измерений отвосительной
влzDкности окр}Dкающе го воздуха от
30 до 80 % с абсолютной

ешностью не более *3 oZпо
Измерители давления Testo
510, Testo 5l l, рег. Nе 5343 l _

13 и др.

Средства измерений атмосферного

давления в диaшазоне от 86 до
106,7 кПа с абсолютной

шностью не более *5 гПап
Термометр сопротивления
платиновьй вибропрочный
эталонный ПТСВ, рег. Nл

57690_ 1 4, Jф з27,1,7 -06,

Термометр лабораторный
электронньй LTA мод. LTA-

Э, рег. J''lb 69551-17 и лр.

Термомецы сопротивления
(платиновые) эталонные,
соответств}.ющие требованиям к
эталонам 3-го разрядов по Гпс в

соответствии с приказом
Росстандарта от 2З.|2.2022 N9 3253.

Измеритель температуры
многоканальньй

прецизионный МИТ 8.15(М),

рег. JФ 19736-1 1

и ДР.

Измерители элекцического
сопротивления, соответствующие
требованиям к эталонам не ниже 3

разряда в соответствии с приказом
Росстандарта от 30 декабря 2019 г.

Ns 3456.

п.9
Определение
метрологических
характеристик

з

п. 7.1 Контроль

условий поверки



Перечень рекомендуемьтх
средств поверки

Операция
поверки,

требующие
примеЕение

кипо
J21

Термостаты жидкостные
серии <ТЕРМОТЕСТ>, рег.

Ns 39300-08;
Термостаты переливные

прецизионные серии ТПП,
рег. Nэ 33744-07 и лр.

Термостаты и/или криостаты
температуры (переливного типа) с
нестабильностью поддержtшия
заданного значения температуры в

полезном объеме не более 1/5 от
предельно допустшлой погрешности
пов яемого СИ
Персона:lьный компьютер с

установленным програ}.{мным

комплексом <КлiоLаЬ>

Примечшlия:
1. Эталоны и средства измерений, применяемые в качестве эталонов, используемые при

поверке, должяы бьrь аттестованы иJIи поверены в установленЕом порядке;

примеЕяемые средства измерений должны быь поверены; испьгтатеJъное

оборудование - атгестоваво.
2..щопускается применение других средств поверки, обеспе,швающих определение

емьтх СИ с емой точностью.истик поологических хам

5 Требованпя ýсловия) по обеспечеппю безопасностr,r проведения поверкп

5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

установленные в следующих док}ъ{ентах:
гост 12.2.003_91 ссБт. Оборулование производственIlое. общие,гребования

безопасности;

- требовшrия безопасности, которые предусмативают <правила по охране труда

при эксплуатации элекгроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от l5 декабря 2020 года М 903н);

- }кaвalния по технике безопасности, приведепные в руководстве по экспJIуатаIIии

комплексов;
- указания по технике безопасности,

документации на средства поверки.
приведенные в эксплуатационной

6 Внешний осмотр средства измерений
При внешнем осмоте устанавливzlют:
- соответствие вЕешнего вида, комплектности комплексов описанию типа,

технической и эксплуатационной док}ъ(ентации;
- нали!ше заводского номера;

- наличие и четкость маркировIQ,r;

- отсутствие мехiшических повреждений и дефекгов покрытия, влItяющrх на

работоспособность комплексов;
- наличие пломб на корпусе портативного контроллера,

результат проверки положительньй, если вьшолняются все вышеперечисленные

требования. При оперативном устрtшении недостатков, за},rеченньD( при вЕешнем осмотре,

поверка продолжается по следующим операциям,

7 Подготовка к поверке и опробовапие средства измерепий

7.1 Контроль условий поверки

4

Метрологические и технические
требования к средств:lм поверки,

необход,tмые для проведеЕия
поверки



В помещепии, где будет проходить поверка средств измерений необходимо провести
контроJIь условий окружающей среды - опредеJIить температуру и влФкность окрухшощей
среды, а также атмосферное давление.

7.2 Подготовка комплекса к поверке:

- изу{ить руководство по экспJryатации на поверяемый комплекс u

ЭКСПЛУаТаЦИОННЫе ДОКУI!{еНТЫ На ПРИМеНЯеМЫе СРеДСТВа ПОВеРКИ;

- вьцержать комплекс не менее 2 часов в условиях, указанньD( в п. 2.1 настоящей

методики, если иное не 1к }ано в технической док}ментации на него;

- подготовить к работе поверяемый комплекс и применяемые средства поверки в

соответствии с эксплуатациоrrной док}T иентшlией.

7.3 Опробование средства измерений
7.3.1 В соответствии с руководством по эксшryатации по,Iшлючzlют термокосу к

портативному контроллеру.
7.3.2 .Щля считьвания результатов измерений подкJIючают персональный компьютер

(ПК) с установлеННЫМ ПРОГРаJ\{мным комплексом KKriolab> (для модификаций компJIексов

с контроJlлерztми TKL, TKL-Rf возможно считывzlние резуJIьтатов измерений с дисплея

контроллера).
7.З.2 ЗапускаЮт программньЙ комплекс <Kriolab> 

'rlили 
вrcтпочают портативньй

контроJIлер.
7.3.3 С экрана ПК или дисплеЯ концоллера снимtlют показzlния измеренньD(

зпачений температуры дlя каждого датчика термокосы.
7.3.4 Результат опробования сtIитается положительным, если на дисплее

контроллера или мониторе Пк отображаются значениJI темпераry?ы каждого датчика

,aр"Ъ*оa"i бп"зкие к текущим значениJIм окружающей среды в лаборатории,

8 ПРОВЕРКД ПРОГРДММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВ ИЗМЕРЕНИЙ

8.1. Проволят проверку идентификационньD( дzlнньD( ПРОГРalI\.rМНОГо обеспечения

(ПО):
- на портативном контроллере в глalвном меню выбрать поле <настройки), д,rлее

<.Щополнительные настройки> l'r " р*л.п. кОб устройстве> найти ч_ф9рyч* об

идентификшIионном номер9 версии ПЬ (для комплексов с контроллера}rи TKL, TKL_R9.
j r-y.rrTb на ПК программньй комплекс <Kriolab> и в разделе Конфиryрация

логгера найiи информачию Ьб идентификационном номере версии ПО,

8.2 Результаты поверки по д {ному пункту считаются положительными, если номер

версии По соответствует сведениJIм, приведенным в табшлце 8,1,

Таблица 8.1

9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК
СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИИ

9.1 Определениеабсолютвойпогрешностп
определениеабсолютнойпогрешностикомплексаИРКкКriоLаЬ>провоДитсяВ

жидкостньD( термостатах (криостатах) в пяти контрольньD( точках: -50*l оС; -10'l oc; Otl оС;

+10*l .с; +50-1 ос (лrrя иРК <Kriolab> стандартного исполнения) и -60*l "C; -10*l "С; 0*l "С;

+50*l .i; +100-1 ;с (для ИРК <Kriolab> исполнения с расширенным температУРнЫМ

5

ЗначениеИденти икационные данные аки
Kriolab ТеmИденти онное наименование По
не ниже 1. t.0онньй но поНом иденти

I{и ого обеспечениявои о

диапазоном)

по номеру версии



9.1.1 Термокоса с датчикil}.{и скрутIивается в бlхту и помещается в рабочий объем
термостата (криостата) вместе с эталоЕным термометром.

9.1.2 В соответствии с Рщоводством по эксплуатации уст:lнавливzlют в термостате
перв),Iо контрольную точку. После установл9ния задаrrной температуры и
соответствlrощей вьцержки для достижения состояния теплового равповесия (не менее 30-
ти мин}т после установления покtч}l Iий по этмонному термометру) при помощи
портативного коЕтроллера или монитора ПК снимают показаниJI измеренЕьD( значений
температуры дJuI каждого датIшка термокосы (не менее 5-ти значений дтя каждого дагмка
термокосы) и эталоЕного термомегра (врутную). Снимаот покiвания в течение 5-ти мин.

9.1.3 Проводят подтверждеЕие соответствия средства измерений метрологическим
требованиям в соответствии с разделом 10.

9.1.4 Операции по п. 9.1.2-9.1,3 вьшолняют дш всех контроJъЕьD( температурньtх
точек.

9.1.5 Если комплекс ИРК <Kriolab> укомплектован микроконтроллером TKL, то
перед началом измерений в соответствии с Руководством по эксплуатации на комплекс
ИРК KKriolab> программируют контроллер для записи показаний темпераryрньrх датчиков
термокосы (1 измерение в минlту), а после проведения измерений по п. 9.1.2-9.1'.З
подкJIючают контроJIлер к персональному компьютеру и считывают из паI\rяти прибора
данные по всем датчикам термокосы. Прогршrмирование контроJIлера и считывание
информации производится при помоrци ПК KKTioLab>.

9.1.6 При периодической поверке в сл}пtае невозможности демонтажа термокосы из
скважины и констр}ктивной совместимости самой сквФкины допускается бездемонтФкнful
поверка с использованием цифрового термометра, оборудованного рулеткой, или
специа.,rьной термокосы, имеющей индивидуаJIьно отград},ируемые датIмки с допускаемой
суплмарноЙ (с портативньп,r контро:rлером) абсолютноЙ погрешностью в д{апазоне
температур от минус 20 ОС до пJпос 20 ОС не более +0,03 'С.

При осуrцествлении бездемонтажной поверки специаJIьную термокосу помещают в

скважину, где находится поверяемшI термокоса, зzкрывают скв€DкиЕу и после 24-часовой
вьцержки снимают показания каждого дат.мка поверяемой и специirльной термокос при

установившемся температурном режиме внутри сквФкины-
При использовании термометра с рулеткой, помещalют зонд термометра в скважину

на глубину, соответствующ}.ю месту располохения первого (ближаЙшего от оголовка
скважины) датчика термокосы, и после закрытия сквa)кины и послед}тощей вьцержки в

течение 120-150 мин}"т снимают показания тер]\{ометра и датчиков поверяемой термокосы.
После снятия показания погружают зонд термомеца на глубину, соответств},ющ},ю месту
положения второго датчика и т.д.

.Щмее проводят подтверждение соответствиJI средства измерений метрологическим
требованиям в соответствии с разлелом 10.

10 ПОДТВЕРЖДЕНИЕСООТВЕТСТВИЯСРЕДСТВАИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 АбсолютнzuI погрешностъ в каждой контрольной точке каждого датчика
опредеJuIется по формуле 1 :

Ь=ух-уэ (1)

где: / х - среднее арифметическое значение температуры по показаниям датчика

температуры термокосы, ОС;

/ э - среднее арифметическое значение температуры по покiц}zшиям этаJIонного

термометра, ОС.

6



10.2 Комплекс считается вьцержalвшим поверку, если полученные значения
абсо.rпотной погрешности какдого дат.Iика термокосы в каждой проверяемой точке не
превышalют допускаемьD( IropMиpoBzlHHbD( значений абсоrпотrой погрешности,
приведенньD( в Приложепии А настоящей методики.

10.3 В слуrае, есJIи поJrr{енные значеЕия абсо.lпотяой погрешности каждого

дат.Iика термокосы в каждой проверяемой точке превышают доrryскаемые нормировzlнные

значения абсолютной погрешности, приведенные в Приложении А настоящей методики,
то комплекс подлежrг браковке.

11 ОФОРМЛЕНИЕРЕЗУЛЬТАТОВПОВЕРКИ
11.1 Сведения о результатах поверки комплексов в соответствии с действующам

зaжонодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федеральный информационньй фонд по обеспечению едиЕства измерений.
11.2 На комплексы, прошедшие поверку с положительIlым результатом, по

заявлению владельца комплекса иJп{ JIица, предстalвившего его на поверку, вьцается
свидетельство о поверке и (или) вносится зaшись о проведённой поверке в паспорт
комплекса.

11.3 При отрицательньD( резуJIьтатzrх поверки на средство измереrтий по заJIвлению

владельца средства измерений или лицц предстllвившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применению.

Заместитель начальника отдела 207
ФГБУ (ВнииМс> Е.В. Родионова

Начальник отдела 207
ФГБУ (ВниИМС) А.А. Игнатов
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Прлrложенпе А

метрологические характеристики комплексов ппформачиопшо-регистрирующих
ИРК <Kriolab>

Таблица А.1 - Метрологиtlеские харакгеристики ИРК <KTioLab> стандартного исполнениlI

Таблица л.2
ным

Метрологические характеристики ИРК <Kriolab> исполнения с

ным диапазоном

Наименование характеристики Значение

,Щиапазон измерений темпераryры, ОС от -50 до +50

Пределы допускаемой абсолютной погрепrности, ОС:

- в диапазоне от -20 до +20 'С вrcшоч,

- в диапапоне от -50 до -20 "С не вкJIюч. и св. +20 до +50 ОС
+0,1
+0,2

Цена единицы наиц9ц!ш9Iq ос 0,01

]асширсн rgмuEl.raryI
наименование стики Значение

темп ы, оС о1 -6Q д9 +100

Прделы допускаемой абсоrпотной погреIшrости , 
ОС в диапазоне:

- в диапазоне от -20 до +20 ОС вк.пtоч.

- в диапzвоне от -50 до -20 ОС не вкJIюч. и св. +20 до +50 ОС вк;поч.

- в диапазоне от -60 до -50 оС не вкJIюч. и св.+50 до +100 "с

+0,1

+0,2
+0,3

Цена единицы наименьшего разряда, 
ОС 0,01
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